



### 形成员工待遇提升与企业效益增长的良性循环——

# 十余省份最低工资标准上涨

新华社“新华视点”记者  
姜琳 熊轩昂

最低工资事关劳动者基本权益保障,今年以来多地密集上调。据“新华视点”记者梳理,截至目前,今年已有十余省份提高了最低工资标准。

提高标准后,哪些人将受益?对劳动者和企业有何影响?接下来还会有哪些调整变化?

#### 哪些省份调整了? 涨了多少?

11月15日,内蒙古自治区发布《关于调整自治区最低工资标准的通知》,自12月1日起,将全区一类、二类、三类地区月最低工资分别由1980元、1910元、1850元提高到2270元、2200元、2140元,较调整前各增长290元;非全日制小时最低工资标准较调整前各增长1.6元。

截至目前,今年已有江苏、浙江、河南、辽宁、吉林、黑龙江、江西、湖北、湖南等十余省份陆续上调最低工资标准。多数省份月最低工资涨幅为200元左右,最高涨了290元;个别省份上涨100元左右。从调整后的水平看,全国已有二十余个省份第一档最低工资超过2000元。

“最低工资标准,代表的是政府在劳动力市场中的一道保护线,用于确保用人单位应当支付劳动者的最低劳动报酬能满足劳动者个人及家庭基本生活需求。”中国人民大学劳动人事学院教授常凯说,“各地经济社会发展水平和收入水平差异较大,最低工资标准也会不同,同一省份内,大多还会再分档。”

云南省自10月1日起将一、二、三类地区的月最低工资标准,分别从1990元、1840元、1690元提高到2070元、1920元、1770元。

尽管给员工的薪酬高于最低工资标准,昆明市西山区一家小超市的负责人覃先生,仍将两名员工的工资从2700元调整至2850元。“最低工资的变化能给雇主提供参考和指导。我们跟着它适时提高工资,有助于改善员工的生活,提升工作积极性和满意度。”覃先生告诉记者。

据记者了解,最低工资不包含加班工资、夜班及高温等特殊工作津贴,多数地区最低工资包括了个人缴纳的“五险一金”。目前社会上绝大部分企业用工价格都会超过最低工资,但也有少数盈利能力较弱企业的基层员工薪酬还比较低。

湖南省人力资源和社会保障厅近期发布的2023年度企业薪酬调查信息显示,批发与零售服务人员、道路客运服务员、环卫工人、安保人员以及公共游览场所服务员中薪酬最低的10%,平均月工资接近最低工资水平。

“在当前经济及就业形势下,适度调整最低工资,是兜住民生底线的重要举措,将推动部分低薪人员收入提升;同时也能提高新进入劳动力市场的劳动者工资保障水平,避免一部分用人单位故意压低工资,切实保障劳动者基本权益。”常凯说。

#### 谁将受益? 影响几何?

专家表示,尽管最低工资在我国薪酬体系中主要发挥托底作用,但上调后的受益群体远不止低收入劳动者,对其他劳动者的收入水平也会带来积极影响。

“从实际情况看,部分企业最低档工资根据最低工资标准变化而调整后,其他档工资、员工加班费等也会相应有所提高。还有一些‘低底薪+高提成’的劳动者,比如销售员、中介人员、带货主播等,他们总收入可能不少,但月收入不稳定。调整最低工资标准,可以提高他们在业绩低谷的待遇。”常凯说。

最低工资也是失业保险金、病假工资等其他一系列待遇的基准线、参照线。

比如,职工患病或非因工负伤治疗期间的病假工资或疾病救济费不得低于最低工资标准的80%。我国大部分地区规定,失业保险金标准为最低工资标准的90%。记者注意到,多地建立了最低工资标准与失业保险金标准联动调整机制。

在最低工资调整带动下,自2024年1月1日起,杭州失业保险金标准从原来的2052元/月提高至2241元/月,苏州市失业保险金最高标准从2280元/月提高至2490元/月;从2月1日起,湖北将全省失业保险金发放标准按区域由原来的四档调整为三档,分区域提高到1989元/月、1755元/月、1620元/月。

另外,按照相关规定,劳动者在试用期的工资、被派遣劳动者被退回劳务派遣单位后暂无工作期间的报酬等,均不得低于用人单位所在地的最低工资。因此,上调最低工资标准也有利于提高这些待遇的底线。

今年以来,浙江、河南、湖南等多省份均在调整最低工资标准后下发通知,提高了在职工工人员的伤残津贴标准。部分省份提出,调整后伤残津贴低于全省月最低工资标准第一档的,补足到全省月最低工资标准第一档。

“最低工资的适度提高将发挥带动作用,带来改善民生的综合效应,让劳动者受惠,也有助于促进消费。”常凯表示。

#### 未来还将有哪些调整?

工资一头连着劳动者,一头连着企业。“最低工资何时调、调多少,在突出保基本民生功能的同时,也需要妥善考虑企业的承受能力。特别是当前面对复杂多变的国内外环境,科学测算和统筹协调显得更为重要。”中国劳动关系学院法学院学术委员会主任沈建峰认为。

沈建峰表示,最低工资一般两到三年调一次。各地会参考当地就业者及其赡养人口的最低生活费用、城镇居民消费价格指数、职工个人缴纳的社会保险费和住房公积金、职工平均工资、经济发展水平、就业状况等因素,对最低工资标准进行测算。地方人社部门还会通过发放问卷等形式,对最低工资调整进行评估,从而合理确定标准。

记者梳理发现,北京、上海、河北、安徽、贵州等地已于2023年实施了新的最低工资标准,

多数省份月最低工资涨幅为200元左右,最高涨了290元;个别省份上涨100元左右。从调整后的水平看,全国已有二十余个省份第一档最低工资超过2000元。

北京、上海、河北、安徽、贵州等地已于2023年实施了新的最低工资标准,再加上今年调整的江苏、浙江、河南、辽宁、吉林、黑龙江、江西、湖北、湖南等十余个省份,目前绝大部分省份都已完成这一轮最低工资调整。



再加上今年调整的十余个省份,目前绝大部分省份都已完成这一轮最低工资调整。

“人是企业发展的第一要素,企业要严格执行相关规定。劳动者如果发现工资低于当地最低工资标准,可以向劳动保障部门举报投诉。”沈建峰说。

记者了解到,增强最低工资标准调整科学性、合理性,逐步提高最低工资标准占社会平均工资比重,将是人力资源社会保障部下一步改

革的发力点之一。“在最低工资保障基础上,一方面要健全企业薪酬调查和信息发布制度,完善工资指导线制度;另一方面可以更多发挥集体协商的作用,通过协商确定工资标准,形成企业自主调薪机制,建立健全工资正常增长机制,形成员工待遇提升与企业效益增长的良性循环。”沈建峰说。

(新华社北京11月20日电)

## 冰雪经济冲万亿,国产装备如何C位出道

新华社记者 孙逸轩 颜麟蕴

从跨度超千米的高山缆车,到自主品牌的“国潮”雪板。这个雪季,不少国产冰雪运动装备已成为国内滑雪场与滑雪爱好者的新偏好。《中国冰雪产业发展研究报告(2024)》显示,2024年我国冰雪产业规模已达9700亿元,预计2025年将增长至10053亿元。在迈向万亿市场的关键雪季,国产装备正成为推动冰雪经济持续增长的新动能。

#### 新雪季,国产装备“上新”忙

近期,吉林北大湖滑雪度假区的多条雪道陆续向游客开放。在崭新的吊厢前,工作人员正对两条今年新增的国产索道进行最后的调试。

据了解,2021年至今,北大湖滑雪度假区的雪场规模不断扩大,开放雪道条数从27条增加至74条,开放索道数量由7条增加至13条。其中,来自北京起重运输机械设计研究院和徐州天马索道缆车设备有限公司的国产装备,为雪场的快速发展提供了有力的支持。

吉林北大湖滑雪度假区市场总监闫帅说:“相较于国际品牌,国产索道安装快、造价低,更兼具定制化的服务功能,对滑雪场来说性价比非常高。”

国产滑雪装备公司雪鸮科技的创始人李尧,正忙着在全国各个滑雪场的门店间来回奔波。上个雪季以来,李尧和他的团队在全国大型雪场相继开设

了12家门店。公司销售额持续增长,三年内已到达千万级水平。“目前全球滑雪装备的产能大部分集中于中国,长远看国产品牌市场占有率的提升将是大概率。”李尧说。

专业单板滑雪手阿通近期特意从辽宁赶来吉林“开板”。从滑雪服、眼镜到雪板固定器,他全身都穿着国产品牌。“尽管知名度不高,但经过几年的迭代升级,国产产品的做工已经可以和国际一线品牌看齐。较高的性价比,让国产品牌更具竞争力。”阿通说。

11月6日,工业和信息化部装备工业司负责人郝立顺在新闻发布会上介绍,经过多年发展,我国已经形成15大类冰雪装备器材产品体系,基本包括了从头到脚、从个人到场地、从竞技竞赛到大众运动,全产业链的冰雪装备器材。企业数量从2015年的约300家增长到2023年的900家左右,销售收入

从2015年的不到50亿元人民币增长到2023年的约220亿元人民币。

#### 新市场,产品潜力待释放

在吉林市都市工业产业园内,吉林市腾达科技开发有限公司的厂房里机器轰鸣,工人们正忙着切割用于滑雪板的高分子材料。企业负责人吴必达说:“过去5年,我们一直在为伯顿、金鸡等国际滑雪板品牌的制造商提供材料,用于滑雪板的上下板面和防撞边条的制作,近年来也有一些国产品牌制造商前来洽谈业务。”

国家体育总局的数据显示,过去5年我国冰雪运动场地数量持续增加,截至2023年底已达到2847个,同比增长16.11%。我国参与冰雪运动的人数也持续攀升,2023—2024冰雪季,全国参与滑雪、滑雪、冰壶、冰球等各类冰雪运动项目的人数达到5735万人,参与人次突破1亿。

冰雪产业专家伍斌认为,北京冬奥会成功申办和举办后,中国冰雪消费市场增长迅速,也激发了对国产冰雪装备的需求,但与国外发展较为成熟的冰雪装备品牌相比,国产装备制造仍面临着技术壁垒高、品牌认知度不足等多方面挑战。

闫帅表示,虽然北大湖滑雪度假区内的新建索道已经基本实现国产化,但是造雪机、压雪车等装备仍基本依赖进口,国产设备还无法满足大型雪场和极端天气条件下的造雪、压雪需求。

以打造全品类冰雪装备为目标的雪鸮科技也仍处于技术的持续研发阶段。为了研制出性能和价格都具有竞争力的单板、雪鞋等产品,李尧创业初期的一整年几乎都是在工厂的参数调试过程中度过的。目前,李尧的研发团队正在对工艺要求更复杂的雪板雪鞋固定器展开技术攻关。

吉林省一家雪具租赁店的负责人告诉记者:“从冰雪装备的租赁情况看,一些资深滑雪爱好者还是更加认可伯顿、始祖鸟等国际品牌的产品。国产品牌的知名度低,通常租给初学者。”

#### 新技术+新形象,品牌实力双引擎

在东北师范大学,吉林省冰雪运动重点实验室的研究人员正在对运动员的脚掌结构进行数据建模。借助3D打印技术,运动员在很短的时间内就能收到一双更加符合自己脚部特征的滑雪鞋垫。

一名游客在  
广州热雪奇迹室  
内滑雪场滑雪。  
新华社发



“近年来,依托冰雪运动冠军大模型提供的数据库支撑,实验室先后研制出3D打印定制化头盔、青少年竞速类雪板、功能性定制滑雪鞋垫等产品。”吉林省冰雪运动重点实验室主任刘俊一表示,“在国产冰雪装备中,科技水平的高低是决定产品竞争力的关键因素。”

据了解,目前该实验室正计划在已有青少年竞速类雪板的基础上,研发面向大众的青少年运动雪板。

不少企业也在塑造品牌形象、打响品牌知名度上开动脑筋。今年刚落户吉林省辽源市的德弘冰雪运动科技有限公司,此前已在广东从事冰雪装备代工制造多年。这个雪季开始,企业的运营团队相继在吉林省内的多个雪场进行了自主冰雪装备品牌的市场推广。公司还取得了迪士尼的IP授权,用于设计和制造相关冰雪运动产品。

该公司销售总监鞠丹说:“作为一个初创品牌,目前最希望的是可以让产品更多地出现在消费者的视野中。这一方面是为了打响知名度,另一方面也希望用市场的反馈帮助企业升级产品性能。”

近期,国务院办公厅印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》,明确提出:到2027年,冰雪经济总规模达到1.2万亿元;到2030年,冰雪经济总规模达到1.5万亿元。

伍斌认为,在国家政策的持续推动下,国产冰雪装备的产学研转化能力与品牌的市场认知度将得到进一步加强。(新华社长春11月20日电)

新华社记者 邓瑞璇 王浩明

当北方的气温已经降至冰点,在北回归线穿过的广东,依然看得到夏天的尾巴。就在几天前,广州刚刚打破有气象记录以来最长的夏天纪录。而在这片几乎不飘雪的亚热带地区,“冷资源”正在化身“热产业”,冰雪运动成为越来越热门的大众选择。

周末开车一个小时,到周边的广州热雪奇迹滑雪,是广州市民廖潇潇和朋友最近培养的一个爱好。“我没去北方滑过雪,现在在家门口就能体验。虽然只敢尝试初学者滑道,但还是很有趣。”她说。

2019年夏天,广州热雪奇迹开馆运营,点燃了本地居民参与冰雪运动的热情。7.5万平方米的室内场地中,不但有各级别滑道,还提供多种冰雪娱乐活动,吸引了不少尝鲜的游客,以及专业滑雪运动爱好者前来。到2024年上半年,这里接待游客量已经超过400万人次。

“我们注重冰雪运动多样化普及与多赛道发展,定位冰雪大众旅游、冰雪休闲体验、冰雪运动竞技的纵深体系化运作,希望赋能中国冰雪产业发展及滑雪运动普及。”广州热雪奇迹总经理孙铮说。

近年来,“家门口的冰雪场”在广东越来越多,成为孵化南方人“冰雪梦”的有力载体。广东省冰雪运动协会统计数据显示,目前广东省室内冰雪运动场馆20多家,包括滑雪、娱雪馆、以及滑冰馆、冰壶馆等多种类型,冰雪运动参与人数过千万。

每到周末和节假日,深圳卡鲁冰雪世界里总是人头攒动,热闹非凡。开业不到两年,这里已经吸引了近40万人次的冰雪运动爱好者,其中绝大部分是深圳本地市民和香港市民。

初级雪道、地形公园、雪地娱乐、滑冰馆……深圳观澜卡鲁运营有限公司执行总经理张丽娟介绍,这里不但可以进行大众娱雪、研学教育、团建拓展等冰雪活动,同时作为广东省冰雪运动训练基地,这里还提供专业的滑雪教学与训练场地。依托专业冰雪场馆,广东近年来举办了冰雪单项赛事、运动展示、大众冰雪季、嘉年华等多样性的活动,并搭建起青少年赛事平台,推动冰雪运动普及与专业人才培养。

从滑雪小白到赛事冠军,今年13岁的广州姑娘王岚心只用了3年时间。第一次踏入滑雪场后,她就对这个运动产生了浓厚的兴趣。3年来,她在广州热雪奇迹滑雪训练中心竞技队进行专业训练,在动作规范性、平衡技巧、速度控制等方面有较大提升,多次代表竞技队参加国内滑雪比赛,不久前还在一项公开赛的高山滑雪大回转U15比赛中荣获冠军。

“滑雪已成为我生命中不可或缺的一部分,它不仅是一项运动,更像是一位教会我勇敢坚持的良师益友。”她说,如今,身边越来越多的同学都走上了冰场、雪场。

随着粤港澳大湾区建设按下“加速键”,广东冰雪运动的影响力也在逐渐扩大,吸引着来自大湾区、全国乃至海外的冰雪运动爱好者聚集。港澳居民北上热潮为广东冰雪场馆带来了稳定且持续增长的客源。在深圳卡鲁冰雪世界,香港市民不但是常客,而且占比过半。

越来越多国际游客也将冰雪体验列入广东旅游的行程中。今年,广东不少冰雪场馆迎来了泰国、越南等地的旅游团。如今,广东在冰雪项目普及、赛事运营、场地建设等方面不断拓展,多个大型雪场正在建设中。广东省冰雪运动协会会长陈海龙说,接下来,协会将进一步推动“冰雪进校园”和全省的冰雪场馆建设。“希望通过举办大众冰雪季、粤港澳大湾区大型冰雪运动赛事等活动,让冰雪‘冷’运动‘热’起来。”他说。

(新华社广州11月20日电)

## 岭南不飘雪 无碍冰雪热



近日,在吉林北大湖滑雪度假区商业街内的一家国产品牌雪具店,工作人员在摆放雪板。  
新华社发